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Allegato n. 3 alla deliberazione C.C. n. 5   del 24/02/2010

(Vecchia versione)

ART. 7

RECESSO

   Le parti concordano che la facoltà di recesso non potrà essere esercitata prima del decorso di tre anni dalla data di decorrenza della presente convenzione.

   Ciascuno dei due Comuni potrà recedere dalla presente convenzione, decorso il periodo di cui al precedente comma, con un preavviso di almeno sei mesi, mediante  delibera dell’Organo competente da adottare e comunicare all’altro Ente entro il 30 giugno. Il recesso esplicherà i propri effetti dal 1° gennaio dell’anno successivo, eccetto il caso in cui le leggi finanziarie del momento non impediscano l’assunzione di maggiori oneri finanziari imputabili al personale. In tal caso il recesso esplicherà i propri effetti dal 1° gennaio successivo al momento in cui cesseranno gli effetti ostativi delle predette norme finanziarie.  

(Nuova Versione)

ART. 7

RECESSO

   Le parti concordano che la facoltà di recesso non potrà essere esercitata prima del decorso di un (1) anno dalla data di decorrenza della presente convenzione.

   Ciascuno dei due Comuni potrà recedere dalla presente convenzione, decorso il periodo di cui al precedente comma, con un preavviso di almeno un mese prima della sua efficacia.

