ALLEGATO “A” ALLA DELIBERAZIONE G.C. N. ____ DEL _______

PROGETTO ESECUTIVO

(MAX 10 CARTELLE)

Nome del Progetto: “SUONA IN COMUNE”

- una inedita formazione bandistica di tipo sovracomunale -

Comune Capofila: CESANO MADERNO

1. DATI PROGETTO

Nome del Progetto: “Suona in Comune”

Comune capofila: Cesano Maderno e popolazione residente: 36.874 abitanti

Comuni coinvolti: (nome dei Comuni e popolazione residente)

Bovisio Masciago e popolazione residente: 16.667abitanti

Ceriano Laghetto e popolazione residente: 6.301abitanti

Varedo e popolazione residente: 12.902 abitanti

Partner: (nome ed eventuale ragione sociale)

Ufficio di piano ambito territoriale di Desio

Corpo musicale G. Verdi di Cesano Maderno

Corpo musicale Santa Cecilia di Varedo

Importo totale progetto: € 62.500,00.

Finanziamento richiesto: € 50.000,00 pari al 80 % del totale

Co-finanziamento locale: € 12.500,00 pari al 20 % del totale

2. BREVE DESCRIZIONE DEI PARTNER

L’Ufficio di Piano (UdP) è la struttura tecnico-amministrativa individuata nell’Accordo di Programma sottoscritto in data 27.3.2009 dalle otto Amministrazioni Comunali dell’Ambito territoriale di Desio (Comuni di Bovisio Masciago, Ceriano Laghetto, Cesano Maderno, Desio, Limbiate, Muggiò, Nova Milanese e Varedo), al fine di assicurare il coordinamento degli interventi e l’istruttoria degli atti di esecuzione del Piano di Zona 2009-2011, come previsto dall’art. 18 comma 10 della Legge Regionale n. 3-2008 “Governo della rete degli interventi e dei servizi alla persona in ambito sociale e socio sanitario”.

L’UdP ha sede operativa presso il Comune di Desio, Ente Capofila dell’Accordo di programma, e svolge le seguenti funzioni per nome e per conto dei Comuni appartenenti all’Ambito:

- supporta la programmazione, pianificando e valutando le azioni programmate a livello di Ambito nelle singole aree d’intervento: area minori e famiglia, area politiche giovanili, area anziani, area disabilità, area dipendenze e salute mentale, area disagio e solidarietà sociale, area dell’integrazione sociosanitaria, gestione associata dei servizi;

- costruisce e gestisce il budget unico ovvero amministra le risorse complessive destinate alla

realizzazione degli interventi sociali di Ambito (FNPS, FSR, FNA, quote dei Comuni e di altri soggetti);

- risponde nei confronti dell’Assemblea dei Sindaci (organo politico-decisionale dell’Ambito), dell’Asl e della Regione della correttezza, attendibilità e puntualità degli adempimenti previsti rispetto ai debiti informativi;

- coordina la partecipazione dei soggetti sottoscrittori e aderenti all’Accordo di Programma;

- coordina i Tavoli tematici d’Area, in un’ottica di promozione del lavoro “di rete” e di coinvolgimento del Terzo Settore nella programmazione partecipata dell’Ambito e nel monitoraggio delle progettualità in corso.

Il Comune di Cesano Maderno ha una antica tradizione Bandistica /Orchestrale e musicale in genere.

Attualmente vede un punto di eccellenza nel Corpo Musicale G. Verdi Binzago Città di Cesano Maderno (fondato nel 1878) con iniziative di alto contenuto culturale, espresse in attività prevalentemente concertistiche, un organico di 50 elementi per la formazione orchestrale, oltre ad altre presenze musicali e di volontariato.

Il C.M.G.V. ha al proprio interno una scuola allievi ad orientamento bandistico, condotta da Maestri

specializzati e diplomati nei vari Conservatori La storia e la cronaca del presente sono la garanzia della serietà ed operatività del sodalizio.

Ultimo evento di rilevanza:14 febbraio 2010 al Teatro ed al Museo Teatrale alla SCALA.

Sito internet: www.bandabinzago.it.

Il Comune di Varedo ha sul territorio il Corpo Musicale S. Cecilia, fondato nel 1902 dal Parroco Don Ambrogio Longoni ed è l’associazione più longeva in assoluto di Varedo.

Dopo aver superato il traguardo dei 105 anni di fondazione lo scorso anno, si avvia, “senza troppe rughe” verso il prossimo traguardo del 2012.

Dalla sua costituzione ha accompagnato la vita della comunità parrocchiale e civica di Varedo,

superando anche periodi tragici come quelli delle due guerre mondiali, proprio grazie allo spirito che ha animato e che ancora permea l’attività di tutti i componenti, musicanti e non: la passione per la musica e la scelta di servizio che l’appartenenza ad una comunità necessariamente comporta.

Grazie al corso di orientamento musicale, gratuito, autogestito l’età media dei componenti si è notevolmente abbassata con l’inserimento di ragazzi e ragazze molto giovani, inoltre alcuni allievi hanno proseguito lo studio della musica al conservatorio e questo fa comprendere quale sia la qualità della preparazione dei musicanti.

Il Corpo Musicale S.Cecilia è presente in tutte le celebrazioni civili quali 4 Novembre, 25 Aprile e per il 2 Giugno con sfilate e/o concerti oltre alle inaugurazioni di edifici o opere di pubblica utilità ed ovviamente alle ricorrenze religiose più importanti.

Nel corso degli anni ha partecipato a raduni e concorsi (Verona, Meda, Scandicci) con ottimi risultati, ha aderito a eventi sovracomunali quali “Capodanno in banda”.

Il Corpo Musicale S.Cecilia di Varedo ha un organico di 40 elementi.

Sito internet: www.bandavaredo.it.

Anche se non è partner in senso tecnico, poiché è il comune stesso, segnaliamo che il Comune di

Ceriano Laghetto dispone di buona Scuola Civica C.E.M. (Ceriano Ensemble Musicale).

Essa è stata istituita dall’Amministrazione comunale di Ceriano Laghetto alla fine del mese di agosto 2007. Le lezioni si svolgono da ottobre e maggio presso la Scuola scuola secondaria “Aldo Moro” di Ceriano Laghetto in orario pomeridiano e serale.

La scuola è nata con l’intento di trasmettere la passione per la musica e di avvicinare sempre più ad essa i giovani attraverso un metodo-ludico-creativo-esecutivo che consenta a tutti di esprimersi ed esibirsi in momenti pubblici e privati.

La scuola è aperta a tutti e a tutte le fasce d’età. Crescere con la musica, diventare protagonisti, è un obiettivo della scuola che si è impegnata in varie manifestazioni.

3. SOGGETTI BENEFICIARI DELLE ATTIVITA’

I soggetti beneficiari dell’attività saranno ragazzi e ragazze che hanno residenza nei comuni di Cesano Maderno, Bovisio Masciago, Ceriano Laghetto e Varedo, che avranno compiuto gli undici anni di età fino ai 25 anni.

Saranno individuati non solo con una apposita “Campagna adesioni “ (vedi progetto), ma anche con segnalazioni pervenute da vari istituti scolastici, parrocchie e uffici competenti presso i Comuni.

Tali enti avranno ricevuto in precedenza apposite informative.

Si avrà particolare attenzione alle aree del disagio giovanile e della integrazione sociale.

I ragazzi e le ragazze potranno essere di qualsiasi provenienza e di qualsiasi parte del mondo; la loro pluralità costituirà la caratteristica e la ricchezza della nuova formazione bandistica sovracomunale, esattamente nello spirito universale della musica.

I ragazzi e le ragazze saranno i beneficiari dell’insegnamento. A loro è destinato il materiale di consumo e gli strumenti musicali. Quest’ultimi, con apposite regole e per la durata del progetto, saranno dati in dotazione e non in proprietà ai ragazzi.

4. FINALITA’ E OBBIETTIVI SPECIFICI

L’obiettivo del progetto è la creazione di una inedita formazione bandistica sovracomunale di giovani per i giovani nel servizio e nella partecipazione “ intensa “ alla vita sociale e collettiva del territorio.

Certamente la musica è uno “strumento” di integrazione sociale e lo è ancor di più quando è fatta insieme per offrirla agli altri. Le Orchestre e le Bande Musicali sono realtà estremamente efficaci con profonde “sintonie” con il proprio territorio; i Comuni partecipanti hanno culture fertili ma con urgenti necessità di integrazione sociale di alcune “ sezioni “ giovanili.

Poiché il Comuni di Cesano Maderno, Bovisio Masciago, Ceriano Laghetto, Varedo hanno già evidenti esempi di virtuosità nelle varie associazioni di volontariato che operano in connubio con il proprio Comune per il sociale, con una formazione giovanile bandistica di tipo orchestrale a criterio

sovracomunale che guarda alla integrazione sociale dei giovani, si intendono realizzare i seguenti

obiettivi:

1. Porre ai giovani un sogno da realizzare in un tempo ben determinato con un’attività esaltante ed

intensa nell’apprendimento e nelle esecuzioni musicali eseguite insieme;

2. Mostrare ai giovani un esempio positivo e riuscito di ragazzi e ragazze che già sono inseriti in formazioni bandistiche a vocazione orchestrale. Lo dimostrano i Corpi Musicali di Cesano Maderno e Varedo con il passaggio generazionale interno già collaudato dalla storia;

3. Garantire ai giovani una continuità ed illimitata attività musicale nel tempo;

4. Formare il “pensiero” dei giovani in merito all’utilità che può dare loro l’attività musicale offerta agli altri, nello spirito di una crescita culturale comune e negli aspetti civici, nella concreta possibilità che loro stessi siano i veri artefici dell’integrazione sociale di altri coetanei.

I due Corpi Musicali storicamente presenti sul territorio, ( G, Verdi Binzago Città di Cesano Maderno e S. Cecilia di Varedo ) e la Scuola civica di musica C.E.M. (Ceriano Ensemble Musicale), garanti ed esperti, saranno i riferimenti funzionali delle fasi attuative, in stretta collaborazione con le quattro Istituzioni Comunali del progetto “SUONA IN COMUNE” e forniranno il KNOW-HOW per la creazione della nuova formazione bandistica sovracomunale che recluti i giovani e che operi su tutti i comuni interessati.

Tale slancio di altruismo rappresenta un esempio dell’innata vocazione al volontariato propria dell’associazionismo; i due Corpo Musicali, consci dell’evoluzione sociale che valica i confini territoriali, ed in forza dell’alto senso di appartenenza al mondo bandistico musicale svolgeranno un primario ruolo di stimolo durante tutto lo svolgimento del progetto, sin dalle fasi preliminari.

Creare una nuova formazione bandistica rimarrà la modalità - in assoluto – per raggiungere l’integrazione sociale dei giovani nella società intera che, evidentemente non può esaurirsi con il termine del progetto ma, con tale slancio proseguire nel tempo. Quel che distingue il progetto “suona in comune” è una formazione bandistica eclettica , agile e con alto contenuto sociale della sua attività, con obbiettivi di presenze musicali a valore civico, istituzionale, sociale oppure nei luoghi del disagio o del fervore giovanile.

Le Bande Musicali sono ricchezze dei territori comunali ma le loro caratteristiche sono varie; ritroviamo formazioni a vocazione orchestrale per concerti o presenze musicali/sfilate; diversamente troviamo formazioni più orientate alle esecuzioni coreografiche con majorettes/marching band; in altri casi sono presenti piccoli complessi o band.

Il presente progetto si prefigge come obiettivo una formazione bandistica di media e grande entità. Tale scelta si fonda sul pieno rispetto della cultura dei territori interessati, non ultimo per i valori civici, sociali, istituzionali proprio dovuti alla conseguente e specifica attività musicale.

Appartenere ad una grande formazione bandistica con vocazione orchestrale allarga la condivisione degli obbiettivi, rassicura e protegge e contemporaneamente responsabilizza il singolo, pone ampio raggio alle relazioni, favorisce uno scambio generazionale, pone fiducia nel collettivo ovvero nella società, mette in relazione i giovani con la realtà sociale in cui vivono, li rende partecipi dei momenti della vita pubblica, anche attraverso la partecipazione a grandi manifestazioni istituzionali pubbliche.

5. ATTIVITA’ PREVISTE E MODALITA’ DI ESECUZIONE

Premessi gli obiettivi che si vogliono perseguire, si vanno ora a definire le strategie e le modalità di

realizzazione pratica del progetto.

1° FASE: Formazione di un tavolo di lavoro

Si procederà con la formazione di un tavolo di lavoro che verrà denominato “Tavolo della partitura”.

A tale tavolo parteciperanno tutti i soggetti interessati inclusi gli “esperti“ del settore, (rappresentanti di spicco dei Corpi Musicale di Cesano e Varedo e della Scuola civica di musica C.E.M. Ceriano Ensemble Musicale), che si faranno garanti delle fasi di realizzazione del progetto.

Il “Tavolo della partitura” verrà costituito una volta che verrà approvato il finanziamento del progetto da parte del Dipartimento della Gioventù-ANCI ed avrà come obiettivo la realizzazione del presente progetto.

Il Tavolo della partitura decade una volta aver completato il progetto ed impostato e dettato il “futuro” dei giovani negli aspetti di integrazione sociale e di attività musicale.

Il Tavolo si riunirà a scadenze prefissate, ovviamente con incontri più frequenti nella fase iniziale del progetto. Sede del tavolo della partitura è il Comune di Cesano Maderno.

Obiettivi e compiti del Tavolo della partitura saranno:

- coordinamento di tutte le realtà partecipanti al progetto;

- definizione delle regole specifiche;

- controllo e verifica delle voci di spesa e proprietà dei beni ;

- eventuale perfezionamento dei programmi;

- sovrintendenza e verifica dello svolgimento dell’attività e del rispetto dei programmi e stesura dei

regolamenti per i soggetti partecipanti;

- organizzazione e realizzazione dell’evento musicale finale di progetto e degli altri eventi previsti dal progetto.

Il Tavolo della partitura sarà composto dalle seguenti figure:

- un rappresentante per ogni Comune partecipante (che individuerà e fornirà i suggerimenti dei soggetti da coinvolgere ed integrare, e garantiranno equità e vigilanza);

- due rappresentanti per ogni singolo Corpo Musicale presente sul territorio (che forniranno suggerimenti in merito agli aspetti tecnici ed organizzativi generali);

- Maestri diplomati e specializzati per l’insegnamento musicale che forniranno indicazioni sulle modalità didattiche musicali, che metteranno in pratica, sviluppi, programmi, aggiornamenti (i Maestri sono indicati dai Corpi Musicali di Cesano e Varedo e dalla scuola di musica a Ceriano).

- Tutti i giovani partecipanti al progetto potranno liberamente partecipare al tavolo della partitura direttamente o attraverso un numero predefinito di rappresentanti (che forniranno indicazioni in merito alle esigenze, sensazioni e richieste dei partecipanti).

Al tavolo della partitura ed alla fase attuativa porteranno il proprio il contributo professionale due professioniste laureate in psicologia. Le due figure di cui sopra – esperte e capaci musicanti già appartenenti al Corpo Musicale Giuseppe Verdi Binzago saranno l’eccellenza e la garanzia in materia di “ inserimento sociale” .

Si occuperanno, in primo luogo, di favorire l’integrazione dei singoli nel progetto e nel gruppo musicale, in quanto obiettivo principe non è il semplice apprendimento della musica finalizzato all’esecuzione musicale, quanto l’insegnamento musicale come strumento in grado di rendere protagonisti i giovani non solo per le loro esecuzioni musicali, ma soprattutto per favorire l’acquisizione positiva di capacità relazionali, allargando così il raggio di conoscenze, di responsabilità, di contatti; valori che sicuramente saranno trasmessi nella vita quotidiana.

Il “tavolo della partitura” nominerà al proprio interno un coordinatore generale.

2° FASE: Campagna di invito ai giovani a partecipare al progetto “SUONA IN COMUNE ”

La campagna promozionale costituisce una fase fondamentale del progetto, in quanto sarà necessario raggiungere il numero più elevato di ragazzi e trasmettere loro l’importanza dell’obiettivo e del progetto, ovviamente in modalità che dovranno essere attentamente definite, con l’apporto delle due professioniste appartenenti al tavolo.

Dovrà essere catturato l’interesse dei ragazzi attraverso strumenti di comunicazione facilmente intelligibili ed accattivanti, in linea con le modalità di comunicazione attuali (fumetti, facebook, banner internet).

La campagna sarà preceduta da una indagine e ricerca condotta dai singoli uffici competenti dei quattro comuni, che individueranno le aree di indirizzo alle quali far pervenire l’invito, tenendo sempre presente l’obiettivo dell’integrazione sociale dei giovani.

L’inizio ufficiale della campagna avverrà con le presenze musicali dei Corpi Musicali di Cesano Maderno, Varedo e della Scuola civica di musica C.E.M. presso i Comuni di Bovisio Masciago e Ceriano Laghetto, oltre ovviamente ai rispettivi comuni, sia per promuovere l’evento, sia per mostrare alcuni esempi di integrazioni sociali avvenute.

La campagna sarà effettuata con presenze sul territorio attraverso gazebo da collocare sulle pubbliche piazze dei quattro comuni.

Presso questi info - point verrà distribuito del materiale illustrativo e descrittivo dei corsi (pieghevoli), evidenziando chiaramente che il progetto prevede la gratuità della frequenze alle lezioni di apprendimento teorico e pratico della musica, oltre alla gratuita dotazione di tutto il materiale necessario.

Per aumentare l’efficacia della campagna, per mostrare ai giovani una tappa importante del percorso, il Corpo Musicale G. Verdi Binzago città di Cesano Maderno si impegna a comporre ed a distribuire una semplice quanto accattivante “marcia musicale” dal titolo: “SUONA IN COMUNE ”.

Tale inedita composizione musicale ha lo scopo di porre un traguardo, un inno alla nuova formazione bandistica giovanile, potrà essere eseguita dai Corpi Musicali citati in fase di campagna di iscrizione, ed ovviamente farà parte del materiale didattico dei corsi, sia nella fase di apprendimento teorico che in quella delle esecuzioni con gli strumenti.

Il brano “suona in comune ” sarà un primo e vicino traguardo da suonare insieme.

La partitura della marcia “suona in comune” sarà messa a disposizione ad inizio progetto di ogni Comune Italiano selezionato e capofila del presente bando.

3° FASE: raccolta di adesioni:

La raccolta di iscrizioni continuerà fino al raggiungimento di un numero predefinito di iscritti (almeno 30).

Tale numero è ritenuto sufficiente alle varie sezioni strumentali per la formazione di nuova banda.

4° FASE: avvio dei corsi di musica – percorso di alfabetizzazione

La durata

La fase di apprendimento teorica con il conseguente uso dello strumento musicale hanno una durata che dipende da vari fattori, quale, per esempio, il livello che si vuole raggiungere.

I corsi in oggetto avranno comunque la durata di un anno (12 mesi).

I due Corpi Musicali di Cesano e Varedo e Scuola civica di musica C.E.M, pur con altre modalità, rimangono disponibili al proseguio dell’attività musicale e di inserimento sociale dei giovani anche dopo la scadenza del progetto.

Caratteristiche dei corsi di musica:

Le lezioni di alfabetizzazione musicale e di pratica con lo strumento, porteranno i singoli a costituire un gruppo vario ma coeso, si svolgeranno con cadenza settimanale, saranno collettivi a piccoli gruppi nella prima fase, per poi svolgersi con lezioni individuali nella fase strumentale ed ancora momenti di prove musicali insieme, ovvero in comune.

Giorni ed orari saranno stabiliti in comune accordo, tenuto conto delle disponibilità delle strutture a

disposizione e delle esigenze dei ragazzi. I corsi si svolgeranno, per evidenti ragioni organizzative,

tecniche e di uso di strutture esistenti , nelle rispettive sedi esistenti nella scuola di musica in Ceriano per i giovani di Ceriano, in Varedo nella sede del Corpo Musicale S. Cecilia per i giovani di Varedo e Bovisio, a Cesano Maderno nella sede del Corpo Musicale G. Verdi per i giovani di Bovisio e Cesano. I giovani iscritti indicheranno una preferenza ed una possibile alternativa tra le sedi indicate .

Sarà dedicata particolare attenzione – nella fase iniziale dei corsi – ad un paragrafo del programma riguardante l’insegnamento della materia musicale, ed in particolare in merito alla storia ed al valore contemporaneo della musica nella società, alle possibilità professionali che offre, all’importanza del volontariato culturale, ed infine ai collegamenti che la musica ha con l’attualità, con i mestieri e le altre arti.

I maestri dei corsi di musica

I Maestri di musica, di entrambi i sessi, saranno selezionati in funzione delle loro capacità all’insegnamento dei giovani; dovranno essere in grado di sostenere l’insegnamento delle nozioni teoriche e pratiche individuali e a gruppi di allievi. Sulla base delle diverse tipologie di strumenti, gli

insegnanti non potranno essere inferiori a quattro (teoria, legni, ottoni, percussioni). I Maestri saranno individuati tra le figure di provata esperienza delle rispettive scuole di musica di Ceriano, Cesano e Varedo.

Per la realizzazione del progetto, si prevede l’acquisto di strumenti e attrezzature musicali.

In merito viene definito che, al seguito delle dovute verifiche, gli strumenti musicali e le attrezzature utili al progetto saranno affidati, per evidenti ragioni, in dotazione ai singoli giovani beneficiari del progetto senza alcun diritto di proprietà; la proprietà sarà data in modo proporzionale al numero di ragazzi e ragazze iscritte presso le rispettive sedi di insegnamento del Corpo Musicale di Varedo S. Cecilia, del Corpo Musicale G. Verdi Cesano Maderno e della Scuola civica di musica C.E.M..

I Corpi Musicali metteranno a disposizione la propria sede con la possibilità di usufruire delle strutture esistenti ed in uso alle loro scuole allievi.

I Corpi Musicali citati, inoltre, garantiranno la possibilità, pur con nuove condizioni, della continuità

dell’attività musicale dei giovani proprio nello spirito espresso dal progetto “Suona in Comune“.

L’affido in dotazione dello strumento musicale e della attrezzatura al singolo giovane sarà fatta con la raccomandazione di un uso corretto.

Ogni riparazione, se non giustificata, sarà a carico dell’affidatario; invece, la manutenzione dello strumento sarà a carico delle voci di spesa del materiale di consumo.

6. RISULTATI ATTESI

Per quanto sopra riportato e per gli stimoli contenuti nel progetto, che evidenzia un metodo “full immersion“ su vari fronti, si attendono risultati eccellenti e lo scatenarsi di passioni e volontà; principi che opportunamente guidati, portano all’inserimento sociale dei giovani in quanto detentori di un acquisito ruolo di valore nella società.

Accanto alle attività ed alle modalità di esecuzione del progetto, precedentemente accennate, il progetto comprende una altra serie di iniziative tese a consolidare l’amicizia ed il senso di appartenenza alla nuova formazione nuova bandistica in particolare con uscite culturali, visita ai musei della musica o strumentali ecc.

Per tutta la durata del progetto ed al termine dei corsi saranno organizzati eventi collettivi musicali “SUONA IN COMUNE”, proprio nei quattro comuni interessati, ai quali parteciperanno tutti i soggetti protagonisti del progetto ; la giovane formazione assieme ai Corpi Musicali di Cesano e Varedo, con la realizzazione di un evento musicale di sistema.

Al termine del progetto “suona in comune” sarà rilasciato ad ogni singolo partecipante un attestato di frequenza e di merito, oltre ad un fascicolo composto da documentazione fotografica e musicale.

Infatti, compatibilmente con i livelli raggiunti, verrà realizzato un CD musicale.

In collaborazione con altri enti sarà posto un “collegamento” con altre realtà musicali e sociali di paesi anche stranieri.

Il presente progetto si prefigge come obiettivo una formazione bandistica di media e grande entità. Tale scelta si fonda sul pieno rispetto della cultura dei territori interessati, non ultimo per i valori civici, sociali, istituzionali proprio dovuti alla conseguente e specifica attività musicale.

Il risultato atteso è che la nuova banda sovracomunale composta da giovani possa camminare con le sue gambe, trovando in autonomia la sua collocazione sul territorio.

7. CRONOPROGRAMMA ATTIVITA’

Il progetto ha una durata complessiva di 15 mesi dal momento della comunicazione ufficiale di approvazione da parte di Anci.

Immaginando una celere procedura di valutazione dei progetti, il cronoprogramma riportato di seguito da avvio alle azioni da inizio luglio 2010, per concluderle entro la fine di settembre 2011.

	azione
	Durata
	mesi

	1. all’approvazione del progetto attivazione ed operatività - Campagna  di invito ai giovani del “TAVOLO della PARTITURA” e composizione della marcia : “suona in comune “
	tre mesi


	luglio – ottobre 2010

	2. inizio attività e prima fase teorica di apprendimento 
	tre mesi
	luglio – ottobre 2010

	3. perfezionamento fase teorica e specifica per strumenti 
	tre mesi
	ottobre – dicembre  2010 

	4. dotazione ed uso  dello strumento e continuazione in parallelo della fase teorica 
	5 mesi
	gennaio  – aprile 2011

	5. uso dello strumento e perfezionamento 
	4 mesi
	maggio – settembre 2011

	6. evento musicale di fine progetto
	
	settembre 2011


Ogni fase è accompagnata dalle iniziative e dalle caratteristiche descritte nel progetto.

Il Sindaco

     Marina Romanò

